

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 41 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 862

Palma, de Mallorca, MIÉRCOLES 12 Abril de 1899

EL PACTO

Jamás país alguno ha sido víctima de mayor sarcasmo del que han propinado á Mallorca, con su contubernio nefasto, los dos condes y ambos cuñados.

Los cotoneristas y los mauristas dividieron la isla en dos bandos irreconciliables y sembrados de odios africanos. Mandaban los de Cotoner, y ya sabían los de Maura la que les esperaba. Mandaban los mauritanos y á los de Cotoner no les reconocían el aire para respirar, y así la vida se ha hecho imposible en todos los pueblos, mayormente teniendo el bando dominante esa arma terrible de los consumos en forma de reparto, que es la recaudación más vejatoria é injusta y que hoy solo se practica (aparte de España) en los países moros.

Pero de la noche á la mañana, los condes se entienden con los cuñados y forman una candidatura de San Simón, Cotoner, Ribot, Maura y Sureda y quieren que los electores le voten como borregos.

Parece mentira que los condes después de tantos puntapiés como les tiene propinados Ribot, y de aquel refresco en las tabernas de sus timbres nobiliarios de que habló Maura, se unan con Maura y con Ribot y parece mas mentira aun que don Enrique Sureda, después de las manifestaciones que desde el sillón presidencial del Ayuntamiento ha pocos días hizo contra el pacto condeso-cuñadescos calificándolo con los epítetos mas despreciativos, hoy acepte este pacto, pero y de que manera! formando parte de la candidatura pactista para Diputados á Cortes, aun sabiendo que han de descontársele los votos que tal vez tenga en Palma, que serán muy pocos dados su oscuridad y escasas simpatías.

Contra tanta bajeza, contra tanto rebajamiento moral, contra tanta infamia se han coligado todos los hombres honrados y presentan una candidatura de protesta.

Sí, de protesta y nada más que de protesta, puesto que el que al votar deposita en la urna los nombres de los señores Fábregues y Socías no vota en realidad á esas personas, aun con ser tan dignas, sino que equivale á depositar una papeleta en la que esté escrito:

«Yo, el elector, protesto indignado contra el inmoral consorcio de los San Simón, Cotoner, Maura y Ribot y contra su política más inmoral aun.»

Nosotros esperamos que Mallorca entera, volviendo por su honor ultrajado, se levantará unánime y acorde y al acudir á los comicios el próximo domingo todos, todos, todos, los electores depositarán una candidatura que contenga dos nombres solos.

D. Miguel Socías y Caimari

D. Epifanio Fábregues y Santander

Pero no basta votar, es necesario velar, y velar mucho, en evitación de los chanchullos, actas en blanco, y demás trampas que hagan los de la candidatura ministerial alentados por la impunidad que en este país gozan los que apoyan al Gobierno sea este cual fuere y más si es reaccionario.

CANDIDATURA DE COALICIÓN para Diputados á Cortes

Don Miguel Socías y Caimari

Don Epifanio Fábregues y Santander

MAÑANA

Escándalos Filipinos

—POR—

El Capitan Verdades

LA POLICÍA

¡Oh! la policía en Mallorca, según el órgano del destituido gobernador de Cádiz y Valencia es una gran institución á la cual no es posible tocar.

Es natural. Para los de «La Peña» la policía según unos es manantial inagotable, para otros sirve de paracaidas, á otros les sirve de muletas y si siempre es necesaria, en época electoral es imprescindible.

No importa que cada día se cometan robos y los criminales no parezcan; asesinatos sin poder ser cogidos sus autores como sucedió con el cometido en Bendinat, San Sardina y recientemente en el Coll d'en Rebassa.

Que ha en los inspectores Torrès y Aparici? Cobrar y nada más que cobrar.

La policía hace años que son gente ó bien que les coloca el Conde de Sallent ó D. Pascual Ribot y nadie más que á estos obedecen.

Por esto tomando los argumentos de «El Día» podíamos decir que si como él cree que los responsables de juegos prohibidos en el cortísimo periodo que el Sr. Laá fué gobernador personas que algunas ni su residencia tenían en Mallorca y otras nada mejor que «El Día» sabe que por este lado son invulnerables; siguiendo el mismo procedimiento preguntaremos: ¿Durante las épocas de D. Victoriano Guzmán, gamacista de pura sangre y entregado en cuerpo y alma al Sr. Ribot, Alorda y Compañía quien es el responsable de haberse jugado como nunca en Mallorca?

¿Es el Sr. Socías y Caimari, es don Alejandro Rosselló es el Sr. Sanz?

«El Día» no sabe aún (pero le iremos enterando) que porque un difunto ex-Senador y ex-Diputado se permitió decir que le extrañaba ver á tantos jugadores de oficio, formando estado mayor al Sr. Ribot, se le quería declarar enemigo de «La Peña». Pero esto no era posible; este podía más y tenía mas influencia sobre el Sr. Ribot el solo, que todos los demás juntos. Por esto fué que no hicieron más que insultarle y sacar sus antecedentes históricos,

cuando quedaban los íntimos solos con su jefe el cacique». Solamente en «La Peña» no ha faltado quien en muchas y distintas épocas creían que el juego debía permitirse, porque así se favorecía á los amigos, que tanto hacen en favor del partido. Socio hay en «La Peña» que le hemos oído asegurar que el cumplir con las ordenanzas ó sea el cerrar su establecimiento á las doce le costaba cinco duros diarios, los perjuicios que se le irrogaba. ¡Cuántos perjuicios podemos deducir que le ha causado la política, á este gamacista acérrimo.

Pero no es esto solo.

Nadie ignora que cuando el señor Barón de Alcahalí estuvo de gobernador en esta Provincia; se publicaba «El Liberal Palmesano» cuyo director era oficialmente el Sr. Ribot. Y algunos artículos (muy pocos, no pasaron de dos titulado el uno—Mal camino señor Barón—donde se hablaba de miles de pesetas por quinientas. Tenían que publicarse casi por sorpresa, porque apesar de ser época de lucha el Sr. Ribot no quería que se hablase en su periódico de juegos prohibidos, unos dicen porque ya sentía presentimientos de lo que diría «El Cadiz a-egre» y los dibujos que publicaría, y lo que dirían todos los periódicos de España y á su cabeza «El Nacional», cuando aseguró que dicho señor cobraba cuatro mil pesetas mensuales, por permitir jugar. «El Mercantil de Valencia», durante los tres meses y días que estuvo de gobernador, continuamente estuvo hablando de los prohibidos que públicamente y como nunca se jugaba en aquella ciudad.

Pero todo esto ¿quién lo ignora? «El Liberal Palmesano» calló cuando el Sr. Barón de Alcahalí permitió que se jugase en Palma porque así convino al Sr. Ribot; pues á cada artículo de «El Liberal» se paraban las casas que á este criminal negocio se dedican. Hasta que á la segunda ó tercera vez, se siguió jugando sin ser molestados ni por la policía ni por «El Liberal Palmesano».

No hable el órgano de La Peña de ciertas cosas, aquí nos conocemos todos, sabemos porque cierta gente sigue y vota con el Sr. Ribot, y todo el mundo sabe también porque este desdichado político les favorece con su influencia y les alienta con su íntima amistad; y querer desconocer ó desviar la verdad de ciertos hechos no bastan todos los artículos que pueda escribir «El Día», pues así como el movimiento se demuestra andando, la moralidad y el respeto y la rehabilitación no se consiguen con artículos, inspirados por el mismo interesado; á ciertos cadáveres, no se les da vida ni aún envolviendo su cuerpo en un ataúd en forma de acta de diputado, que si se consigue será una vez más debido al chanchullo, al pucherazo y al robo manifiesto de la voluntad del país. O sino pocos días faltan para que po-

damos contarnos, y veremos, quienes son los más, y quienes son los que confían con sus simpatías y los que confían con sus violencias y malas artes.

APUNTES MILITARES

CUADROS NATURALISTAS

III

Hemos visto en los dos cuadros anteriores cómo se organizan en España los batallones para la guerra, y creemos haber demostrado que no es posible hacerlo peor en la nación menos militar del mundo, y casi tenemos derecho á creer que no hay en la cabeza de nuestro Ejército quien note los defectos denunciados, puesto que en vez de exigir responsabilidades por ello se conceden recompensas.

Hoy vamos á presentar la organización de nuestras columnas en el teatro de la guerra.

La Ordenanza, la ley constitutiva del ejército y la táctica imponen determinados preceptos que deben estar muy por encima de los caprichos é intereses personales.

Por ejemplo, un general de brigada es para mandar una brigada, y la brigada debe componerse de cuatro batallones.

Se deben reunir brigadas y aun divisiones en campaña, cuando el enemigo se presente organizado en brigadas ó divisiones; pero en guerras irregulares y sin organización militar sería, como las de Cuba y Filipinas, donde el enemigo se presenta generalmente en partidas sueltas, hay que oponerle partidas sueltas, hay que oponerle partidas sueltas, y el Ejército regular debe tener bastante con 100 soldados para hacer frente á 200 paisanos sublevados.

Así, pues, en estas últimas campañas tenían papel constante los capitanes y subalternos, algunas veces los jefes de batallón y muy pocas los generales.

Sin embargo, en Cuba y Filipinas hemos tenido tantos generales como si hubiéramos ido á pelear con todo el ejército ruso en los llanos de la Mancha.

Y ¿qué sucedía? Que muchas veces iba un general mandando un batallón, y el teniente coronel resultaba agudado porque el general se entendía directamente con los capitanes, que, por las necesidades de la campaña, tenían que separarse unos de otros para obrar aisladamente, y quedaba en cualquier parte el general con una ó dos compañías.

No llevo yo al extremo de un comandante muy valiente, que nos decía una noche en tertulia de campamento: «En una columna pequeña estorban menos 20 despeados que un general.» Pero confieso que nada encuentro más perjudicial á la buena marcha de una columna y al resultado de las operaciones que encomendar á los generales maudos que no les corresponden; ni nada más ridículo, pues mandando el general un batallón, debía llevar á un coronel de segundo jefe, tenientes coroneles mandando las compañías; comandantes, las secciones; capitanes, las escuadras, y sobrarían los oficiales, sargentos y cabos.

Por algo, y para algo, tiene cada uno señalado su puesto.

Pero es claro, con el sistema que se ha seguido había más facilidades para conceder recompensas en los empleos superiores, aunque nunca haya habido motivo que las justifique, sino todo lo contrario, pues, en buenos principios militares, el peor capitán debe resultar muy superior á todos los cabecillas improvisados, y así subiendo llegaríamos á considerar denigrante para un general tener que hacer frente y medir sus talentos militares y estratégicos con los de un paisano cualquiera, que, porque sí, se ha puesto al frente de unos cuantos hombres mal armados.

Así, pues, si se estudiaran detenidamente las recompensas concedidas ahora en el generalato, apenas habría media docena bien justificadas, y la mayoría de ellas resultarían deshonrosas para los generales y satélites que las lograron.

Llamo satélites á todos los que rodeaban á nuestros generales ó jefes de columna con el

carácter de ayudantes, agregados, etc., etcétera, que nos merecerán el honor de un cuadro aparte.

Y volviendo al asunto, recuerdo perfectamente una preciosa mañana del mes de Febrero de 1897, en que, al romper el día, las cornetas y clarines nos hacían formar en el campamento de Guadalupe para marchar á una operación que los de fila no conocíamos; por orden del general Galvis, nuestro jefe, se nos advierte que carguemos con toda el agua que fuera posible, porque íbamos á lugares donde en absoluto se carecía de ella, según informes del Cuerpo de Estado Mayor. Puestos en marcha á las seis de la mañana, empezamos á hacer subdivisiones de la brigada en columnas sueltas, y aparece al frente de mi batallón el coronel de Caballería Sr. Arizón con sus ayudantes de campo, tenientes de Caballería Bilbao y Martínez Campos. Nuestro jefe, teniente coronel de Infantería Sr. Salcedo, quedó eclipsado, y seguimos marchando.

Un capitán de Estado Mayor encargado de organizar la columna del convoy con todo lo que fuese impedimento, consideró como tal á los asistentes que llevaban nuestras comidas y nuestra agua, y no lo olvido nunca tuve que hacer la jornada sin probar bocado ni beber una gota de agua hasta las cinco de la tarde, con un sol abrasador, pisando y tragando mucho polvo y maldiciendo de nuestra desastrosa organización; los demás capitanes y oficiales iban como yo, y de la tropa no habíamos, pues la poca agua que llevaban en sus cacharros (bombones de caña), se les acabó pronto, y las cubas de reserva iban con la columna del convoy; algunos caían al suelo medio asfixiados.

Hablé sobre el asunto con el capitán de Estado Mayor que nos guiaba, y me decía con cierta gracia: hay que mirar el agua de las cubas como agua bendita, pues vamos á Almansa; donde, según los datos oficiales, jamás hubo más agua que la de lluvia, y, en efecto, llegados á Almansa nos ofrecen para el gasto una charca de agua podrida y amarilla que no querían beber los caballos, pero mientras acampábamos, unos cuantos soldados insubordinados, á quienes en principio se pretendía castigar, se escaparon del campo, y á un kilómetro de distancia encontraron un abundante manantial de agua riquísima, que se estaba utilizando hacía mucho tiempo por una fábrica de azúcar instalada allí mismo. Y lo que no sabía el cuerpo de Estado Mayor, después de tantos años funcionando en Manila, respecto á lugares que distan muy poco de la capital, lo supieron los soldados en quince minutos y cambiaron por completo nuestra situación y el valor de aquel campamento, que fué desde entonces uno de los más importantes del teatro de la guerra.

¿Cumple así con sus deberes el cuerpo de Estado Mayor? ¿Se llevan así las columnas en los ejércitos regulares? No debe responder nadie de estas deficiencias?

Pues las tenemos aún mayores y las dirá EL CAPITAN PÉREZ FERNÁNDEZ. (El Nacional.)

Weyler

La llegada del ilustre general Weyler en Mallorca, siempre es un motivo de noble satisfacción para todos aquellos que al honrar los hijos preclaros de su país, saben que honran su tierra, que es deber ineludible de todos los buenos hijos honrar á la que le dió el ser. Por esto, siempre causa impresión gratísima la llegada del Sr. Marqués de Tenerife que es una de las glorias más legítimas no solo de la tierra mallorquina, sino de toda la nación española.

Y si esto sucede siempre, bien venga de lejanas tierras donde supo sostener como nadie, los últimos esfuerzos de una nación víctima de políticos sin fé, de gobernantes ineptos y de hombres de Estado que por irrisión así se llaman.

Su llegada siempre despierta interés, pero quizá nunca como ahora, Mallorca entera tuvo más hijos sus ojos con él, que fundadamente cree que puede contribuir poderosamente á redimir esta tierra desventurada de largo cautiverio que sufre por políticos y gobernantes que la empuñan y la denigran, cuando no la abofetean y deshonoran. Y esto lo espera del general Weyler, porque la gente sana de este país, los que sufren y han sufrido persecuciones sin número y sin razón alguna, los que se vieron perseguidos, insultados ó desposeídos de toda clase de derechos, saben que algo tienen de común y algo les une con quien, en su alteza de miras y noble orgullo jamás quiso reconocer beligerancia á los que tomaron su país

como teatro de sus fechorías, encontrando medios de vivir tan condenados por las leyes como por las conciencias honradas de la pública opinión.

El general Weyler hace años, que quiso por segunda vez llevar la representación de su país en la Alta Cámara, cuya distinción ya con aplauso de todos había merecido. En aquella época informaba y dirigía la política mallorquina, quien sin méritos de ninguna clase, sin ideal alguno y atento solo á sus particulares conveniencias creyó ver en nuestro ilustre paisano, no un rival, (pues su pequeñez le impide compararse) sino un obstáculo para poner en práctica su política rastroera y llevar adelante sus planes de devastación y muerte, de todo lo que pudiese resultar en beneficio de los intereses del común; y esta política menuda de un hombre sin antecedentes ni méritos que le abonasen, fué apoyada y sostenida por otro hombre que en aquella época formaba parte del gobierno central y que tenía poderes dados al de aquí, sin limitación de ninguna clase. Digno poderdante de su apoderado.

Y sucedió lo que debía de suceder. Weyler no fué Senador por su Provincia y otra provincia con mejor instinto se apresuró á honrarle á sí misma, dándole, lo que un desdichado ó dos, le negaban sin razón alguna, queriendo sin conseguirlo echar un borrón sobre esta honrada tierra, gobernada años hace por los más usados, aunque en realidad sean exigua minoría.

Poco tiempo después el invicto caudillo era nombrado Senador Vitalicio, dándole con esto sobrada satisfacción de la injuria recibida de dos mandarines dignos del Riff.

Hoy han variado los papeles; Weyler por sus propios méritos, tiene perpétua representación en la Alta Cámara española y tranquilo espera la hora de ir á cumplir con su deber suelta lo que suceda.

Otros en cambio que solo consiguiendo un acta, que cuando la tuvieron hace poco, la despreciaron ó quizá sirvió de cubre papeles, que no queremos siquiera mentar por su verdadero nombre. Los que prefirieron cobrar una nómina que no supieron sostener y que sus torpezas produjeron general indignación; estos políticos sarasáticos, estos hoy corren, bullen, intrigan, ofrecen, mientan y calumnian, porque siendo diputados creen encontrar en una rehabilitación ya imposible; sino un madero que les salve del naufragio que con agua hasta el cuello, les amenaza hundirles en lo más profundo del fondo de la nada.

Hoy el que fué desairado, ve desde la orilla como las olas, combaten al desdichado naufrago y autor de tantas injusticias sufridas, y en su mano tiene ó la esperanza ó el hundimiento para siempre, del réprobo de nuestra política.

¿Qué hará? ¿Perdonará aquella ofensa sola, ó recordará además aquella campaña de ditamación, de insultos, de burdas calumnias, que un periódico órgano de un ex-Ministro y del que era director un desvirtuado y silbado gobernador, durante todo su mando en la isla de Cuba, le hizo sin perdonar ocasión alguna, de zaherirle y ofenderle?

¿Qué hará, repetimos, el Sr. Marqués de Tenerife?

Contesten por nosotros nuestros lectores ó díganos «El Día» lo que harían sus hombres, si estuviesen en el puesto que hoy se encuentra el general Weyler.

Nosotros ya lo sabemos y lo sabe Mallorca entera, pues nuestro ilustre paisano ya lo ha dicho y todos sabemos como cumple lo que promete.

Que Dios y la patria le premien el bien que en estos momentos produce su noble conducta en Mallorca.

De política

Los cuatro osos

Cortamos de la cartilla núm. 7: «Los señores Pou y García, (ambos republicanos) en sus discursos calificaron nuestro pacto de indecoroso el uno y de bochornoso el otro. Pues señor ¡y cuanto oso.....!» Si, señores sarasas, mas ya que les falta á Vds. el valor para decir cuantos y cuales son los osos, se lo vamos á decir:

Los osos de que nos habla el diario de los estetas son cuatro cuyos nombres á continuación siguen:

Maura, Ribot, Sallent y San Simó. Después de lo cual, queda despejada la incógnita, que es lo que se trataba de demostrar.

Descuiden que ya hablará

La cartilla gaditana dice: «El general (Weyler) dicen que esta vez habló ¡vamos hombre ya era hora! y dijo: ¡Viva Mallorca!!!... vivaaa...a...!» ¡Pero hombres no provoquen Vds. á quien su honradez y seriedad está muy exento de ser criticado por estetas!

Si, señores sí, no descuiden, Weyler hablará mas ¡ay! de los encartillados en aquel día! Para entonces les emplazamos y á quienes no les valdrá el tener dentro del areópago un piquete de la guardia civil, como así sucedió el día que Weyler regresó á Palma á su venida de Cuba.

El prestigio del Sr. Weyler está muy por encima de cuanto puedan decir no solo los redactores de la «Gaceta de Sarasa», sino que también los cuñados y los condes.

Berrinche gamacista

La Gaceta de Sarasa se enfada contra todos aquellos que no hagan alarde y enseñen la cartilla.

Ahora la emprenden contra nuestro colega «La Última Hora» de quien dice:

«La Última Hora» (título ¡túmbre!) que siempre blasfema de no inmiscuirse en asuntos políticos, no hace más que hacer política y Weylerista llenando sus columnas con los discursos (es llamaremos así) de los uweyeristas.»

Ya lo ven Vds; á buen seguro que, si en Palma estuviera el Padre Santo y este no se proveyera de cartilla y se inclinara de parte de Ribot, no hay duda que contra el Pontífice estarían los gamacistas, lo que no es extraño, pues Ribot es el mal personificado; cuando esto no pueda hacerlo á persona extraña intentará dañarse á sí mismo, aunque para ello tenga que llegar al suicidio.

¡Desmemoriados!

Prosigue el diario de los sarasas: «D. Jerónimo Pou dijo: que antiguamente los hombres, la asamblea francesa antes de la victoria decretaban el triunfo á sus ejércitos y aquellos ejércitos vencían.»

Los republicanos hace 25 años que vienen decretando todos los días el triunfo de su causa y hasta la fecha ni se han cumplido sus predicciones, ni han conseguido otra cosa como no sea imitar al escarabajo en su carrera.»

¡Que desmemoriados están los gamacistas! pues al ocuparse de nosotros, afirman gratuitamente que, no se han cumplido nuestras predicciones, ni hemos conseguido otra cosa que imitar al escarabajo, durante un cuarto de siglo.

Esta patente que hemos hecho otra cosa, pues no hay en Palma nadie quien ignore, que los republicanos fueron los que impidieron que el pueblo *inchara* á los fusionistas aquella noche en que fueron rotos los cristales de la Casa Consistorial, por oponerse el pueblo al nombramiento del Sr. Roca para Secretario del Ayuntamiento.

¡Que desmemoriados están los gamacistas!

Aun falta algo

Dice el diario estético contestando á nuestro querido colega «El Liberal»:

«El Sr. Maura con y sin Gamazo, hubiera sido una gloria en el foro, una notabilidad en la política, un hijo ilustre de Mallorca.»

Hay que confesar que es una de las pocas veces que hemos visto quedarse cortos á los gamacistas, pues, era muy natural que hubiesen terminado diciendo: D. Antonio Maura es el hombre más funesto que en España hay, pues no obstante de ser él quien sabe y consiente la política de bandidaje puesta en práctica por sus correligionarios de Mallorca, y quien defiende á todo trance á su cuñado Ribot, el mismísimo Maura protector de caciques, recrimina á estos en sus discursos hechos en la Asociación de la Prensa de Madrid.

¡Qué sarcasmo!

Tienen razón

Continúa la Gaceta: «¿Qué entenderá «El Liberal» por el cuerpo electoral? Porque cuidado que se necesita frescura para estampar en letras de molde la afirmación de que ellos, los de la coalición, han consultado al cuerpo electoral, deduciendo de

su contestación que era conveniente celebrar un pacto.

El primer inconveniente conque sin duda tropezarían ustedes, sería de saber á quien dirigir la consulta.»

Pero hombres y que les está pasando, que hablan tan francamente, esta vez?

Es una verdad tan grande como el que Ribot hizo tomar cartillas á los estetas de Cádiz, que el cuerpo electoral no existe, pues el Censo no es más que un conjunto de falsedades, confeccionado por los ribotistas. No hemos consultado á las personas que figuran en el Censo, al pactar la coalición.

Los individuos de los partidos coagidos fueron consultados previamente, lo que nos complacemos en manifestar, como también nos complacemos en manifestar lo que venimos diciendo desde hace mucho tiempo que el cuerpo electoral no existe, puesto que la inmensa mayoría de los que figuran en el Censo, son electores á manera de nuevos Jupiters, salidos de la cabeza de la Minerva pascualista.

El tema era muy simpático

Cortamos del mismo periódico: «Ni Cicerón en Roma, ni Demóstenes en Grecia, ni Castelar en España, demostraron nunca tanta elocuencia como el Sr. Socias y Caimari en el centro weylerista.»

Y se comprendrá; basta que se hable para protestar contra la política ribotista para que no solo un notable juriscónsulto como el señor Socias y Caimari sino que aun cualquier Batista resulta ser Castelar, Demóstenes ó Cicerón.

Blancos y negros

Según se dice, el Sr. Ribot hace bravatas de que saldrá elegido, pues le bastan—dice el gran esteta—las actas en blanco que le llegarán de los pueblos.

Bien hace; pero vaya muy en cuidado el señor Ribot que:

Los blancos se vuelvan negros y los negros colorados.

Temores

En Porreras, la elección promete ser ayudada y los gamacistas no perduran medios para soliviantar los ánimos, pero se van á llevar chasco los ilusos.

Ayer el Sr. Gobernador recibió la visita de los Sres. Socias y Caimari, Socias y Gradolí y Sitjar, para manifestar que según noticias fidedignas, se trataba de celebrar en Porreras una algarada en favor del Sr. Ribot á la llegada de éste á dicho pueblo.

Como de la actitud de los elementos ribotistas podrán resultar escándalo y coacción que es lo que pretenden los partidarios del chanchullo, el Sr. Gobernador ha ordenado á la Guardia Civil que impida á todo trance cualquiera manifestación que tienda á alterar el orden público.

Ha aquí las armas que pretenden esgrimir los socios de la Peña.

Exposición de Paris

Gran Hotel de 1900

Mediante el pago mensual de una pequeña cantidad puede obtenerse una magnífica habitación y comidas de primer orden en el GRAN HOTEL, durante la Exposición.

Gran lujo y comodidades. — Ocasión excepcional.

Detalles y referencias. — Datos — 4-2.º

¡QUE HERMOSO!

Las generosas ideas se van abriendo camino en los Tribunales franceses.

El año pasado un juez absolvió á una infeliz que robó un pan.

Otro absolvió también á un desdichado, culpable de pedir limosna.

El ilustre juez de Chateau Thierry, M. Magneaud, ha absuelto, con todo género de pronunciamientos favorables y compasivas palabras, á un vagabundo desdichado que mendigaba, sin que nadie tuviera la compasión de recogerlo. «Lo que no se puede evitar no se debe castigar», ha dicho el sabio juez en su sentencia.

Después de dictada ésta, se presentó un muchacho de 15 años, que había prendido fuego

á una casa premeditadamente. El juez, paternalmente, envióle hasta los 18 á un establecimiento especial donde el cariño y los buenos consejos harán hombre honrado del que las cárceles convirtieron en un criminal.

Apendan nuestros bárbaros policíacos que golpean al pobre y nuestros atrasados jueces, para quienes la levita es un talismán y el harapo un signo evidente de criminalidad irremediable.

Noticias locales

Á los republicanos

Se convoca á todos los republicanos, para que asistan á las reuniones de distrito que diariamente se están celebrando de 8 á 12 de la noche para consultar el Censo electoral en el "Centro de Unión Republicana," Santacilia 3 bajos.

La Comisión electoral

Recuerdo histórico

¿Se acuerda D. Enrique Sureda la primera vez que se presentó concejal por El Molinar á quien debió su derrota?

¿Quién de su partido lo apoyaba y quién lo combatía?

¡Y que bien se entendieron para que no fuese concejal el Sr. Sureda!

Ahora se trata de un acta de más importancia y de más interés para alguien.

Ojo al Cristo que es de plata.

¡Como nos vamos á reir cuando oigamos ciertas sorpresas, que para nosotros no lo serán!

Adelante que ya falta poco.

La Geraldine

En el vapor que ayer salió para Barcelona, marchó la bella Geraldine, con su familia, después de haber permanecido una temporada en Palma donde se ha cerciorado de las muchas simpatías que tenía y que han motivado retardarse su partida.

Ni el jesuita Solá, ni los caballeros tontos consiguieron mas que enaltecer á una artista digna por todos conceptos del aprecio y consideración de las personas sensatas.

El día del beneficio de Geraldine, se repartió con profusión una poesía que terminaba diciendo «Solá queda en Mallorca... y tu te vas!» Pues ha sucedido todo lo contrario. El energúmeno jesuita salió, altamente enfurecido por que sus sermones huecos y sañudos solo sirvieron para ponerle en ridículo y aumentar el aprecio á Geraldine. Esta ha prolongado su permanencia por las pruebas de cariño que ha recibido aquí.

Al muelle acudieron á despedir á la Geraldine numerosos amigos que han sabido apreciar la exquisita distinción y amabilidad de la sin par artista. Le enviamos nuestro saludo, deseándole toda clase de prosperidades en su brillante carrera. Palma conservará gráfisimo recuerdo de Geraldine.

Retraimiento

El órgano de los carlistas, aquí, «La Tradición», hace saber que su partido se retraerá en las próximas elecciones.

¡Respiremos!

Jamás los carlistas mallorquines hubieran soñado en sacar un solo concejal ó Diputado, á no ser por el apoyo que les prestó Ribot en odio á los Cotoner, San Simon y demás Condes.

Ahora que Ribot no puede apoyarles, porque necesita apoyarse á sí mismo se retraen pudorosamente.

Pero, y ello es de justicia, suponemos que los carlistas votarán la candidatura Cuñado—Condeso.

¡Buenos están los carlistas!

María Nalbert

La distinguida tiple de la compañía de zarzuela ha marchado hoy á Valencia, después de rescindido su contrato. La Sra. Nalbert deja un vacío en la compañía del principal difícil de llenar y sentimos hayan surgido desave-

nencias que nos priven de tan distinguida artista que confirmó aquí la reputación que la precedía.

Sr. Alcalde

Llamamos á S. S. la atención de la casa ruinosa que existe en la calle de la Misión esquina á la de Hbertos.

De este particular hace bastante tiempo que se ocupó LA UNION REPUBLICANA por las repetidas denuncias que nos hacían los vecinos y transeúntes, pero ya sea por pertenecer dicha parte de edificio á los misióneros ú por otras causas que ignoramos, las autoridades hicieron oídos sordos.

Hoy volvemos de nuevo á llamar la atención á instancia de muchos transeúntes que por necesidad forzosa tienen que transitar por aquella vía y especialmente por haberse uno de estos días desprendido un trozo de tierra que fué á caer sobre el hombro de un caballero que afortunadamente no sufrió graves consecuencias.

Molestese Sr. Sureda dando un paseito por la calle de referencia y se cerciorará de nuestra denuncia.

Para muestra basta un botón

Para que se vea la honradez y pulecritud del Censo electoral, y las ventajas que este ofrece á su amo y señor D. Pascual Cartillas y Cuadrilla, basta que nos fijemos en el siguiente curioso dato que hemos recogido de buen origen y de persona bien enterada.

La sección 4.ª del primer Distrito, que cuenta con 434 electores resulta que tiene más de noventa que carecen de domicilio y son completamente desconocidos.

Con tanta asquerosa mentira, no es nada extraño que hayan podido burlar, esos caballeros, á la mayoría de los habitantes de Palma, asegurándose un triunfo falaz por ser amasado con género averiado.

¡Ojo! falsificadores de elecciones esta vez, pues, se les vigilará y el que caiga en la gaza-pera, le va á costar la torta un pan.

Estamos enterados, que se ha practicado un trabajo acabado, para descubrir las corrupciones del Censo, organizándose brigadas al estilo catalán para llenar el cuerpo de verdaderos votos al que intente llenar la urna de cristal con los supuestos y falsos.

Se nos asegura, también, que ya se tiene el material perdido de costumbre para usarlo los hábiles maestros de prestidigitación electoral.

¡Ojo, pues! y á cazar los célebres ratas de la Peña.

Presos

En el vapor de Barcelona fueron embarcados por orden de la Dirección general de Penales tres para Alcalá de Henares y tres para Ocaña que estaban pendientes de destino á un penal.

En el vapor que ha salido esta mañana para Valencia han sido también embarcados seis que van destinados al penal de San Juan de los Reyes, Valencia.

Hacienda

Copiamos de nuestro colega «La Última Hora»:

«Parece que en virtud de encontrarnos en el período electoral y á fin de que nunca se pueda suponer que en la Delegación de Hacienda se trata de favorecer ni perjudicar á ningún partido político, ha acordado el Sr. D. legado suspender las juntas de defraudación por expedientes incoados antes de aquel período.»

Muy bien Sr. Flores, su acuerdo es digno de aplauso.

Siguen dos inspectores de Hacienda visitando los comercios de esta capital.

Conveniente sería, Sr. Delegado, mandara V. S. también suspender tales visitas, pues así el público no haría comentarios desfavorables, que es lo que debe evitar el Sr. Flores.

Esperamos aplaudirle una vez más.

Nombramiento

Ha sido nombrado Alcalde de de Sineu don Monserrate Estela Jordá en sustitución de don Rafael Rintort Real, fallecido hace poco.

Detenida

Se halla en el corral público del Ayuntamiento de Muro, una perra perdiguera de color gris con algunas manchas de color blanco y de chocolate en la cabeza.

Guardia civil

La del puesto de San Juan, da noticias del suicidio acaecido por medio de un disparo de arma de fuego el jóven llamado Vicente Mari Torres y Negres, vecino de dicha localidad, cuyo suceso acaeció en un cuarto del domicilio del suicida.

El Juzgado se personó en el sitio del suceso y empezó á hacer las diligencias correspondientes.

Por la del puesto de La Pu-bla ha sido puesto á disposición de la autoridad judicial correspondiente, un sujeto vecino de la misma, que había maltratado de palabras y obras á un niño de menor de edad, habiéndole causado una buena contusión en el brazo izquierdo.

Por la del puesto de Porreras ha sido detenido y puesto á disposición del Juez Municipal de dicha villa dos vecinos de la misma por haber hurtado un pañuelo de estambre á un vecino de dicha villa.

Por la del puesto de esta Ciudad fué detenido el lunes por la noche en las afueras de esta ciudad un individuo vecino de Felanitx reincidente, que había hurtado algunas cabezas de ganado lanar de una finca del término municipal de Manacor.

Convicto y confeso fué puesto á disposición del Sr. Juez de Instrucción de este Distrito.

Noticias marítimas

El movimiento de vapores, durante las últimas 24 horas ha sido el siguiente:

«El Palma» fondeó á las doce y media de la tarde procedente de Barcelona.

Sa íó el «Bellver» para el mismo punto á la hora de itinerario.

Esta mañana á las seis ha llegado el «Ciudad de Mahón» procedente de la isla de Menorca, verificándolo á las 7 y media el «Lulio» de Barcelona.

Después de recibir á su bordo la correspondencia ha salido para Valencia é Ibiza el vapor «Unión».

Pasaje distinguido

En el «Bellver», marchó el coronel de cabaleros acompañado de su Sra. esposa. En el «Lulio» han llegado esta mañana don Francisco N é y Sra. y en el «Unión» ha marchado á Valencia la tiple del Teatro Principal Sra. Nalbert.

Teatro Circo

El programa variado fué interpretado con precisión. Los hermanos Teresa, Romeo, la pareja de baile y los demás artistas fueron aplaudidos, sobresaliendo los notables clowns Toni y Antonet que hicieron trabajos notables y se vieron obligados á ejecutar otros números de su vasto repertorio.

Si la compañía del Circo se completa con algunas notabilidades que han sido llamadas, es seguro que el espectáculo adquirirá animación.

La empresa debe comprender que es preciso organizar la compañía á la altura que corresponde al público de Palma. Las vacilaciones y dudas solo hacen perder tiempo y dinero.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE PASCUA

Compañía de zarzuela seria y cómica dirigida por el maestro don Ricardo Sendra y don José Sala Julien.

Función para hoy

La zarzuela en dos actos,

MARINA

Estreno de la zarzuela en un 1 acto,

GIGANTES Y CABEZUDOS

Entrada general 0-80 ptas.—II. de paraiso 0-50 id.

Teatro Circo

Gran espectáculo para hoy

Por los célebres clowns cómicos, mímicos y burlescos

TONINO Y ANTONET

los cuales presentarán varios de sus trabajos. Además se presentarán los mejores números de la Compañía.

Entrada general 2 reales.

A las 8 y media en punto.

TELEGRAMAS

(El servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Madrid 11 10'25 n.

El señor Dato ha insitado en que se nota cierta agitación carlista.

El Gobierno ejerce gran vigilancia con objeto de impedir cualquier agitación.

Dícese que se ha ordenado á don Jaime que salga de París.

Madrid 11 10'40 n.

Después de la conferencia celebrada por los señores Castellanos y Polavieja, sobre la cuestión motivada por la carta del general March, se consideró que el contenido de la misma implica un acto de indisciplina penado por el Código militar.

El señor March ingresó en las prisiones militares.

Madrid 11 10'40 n.

Un despacho que se ha recibido de Roma, dice que el Papa sigue mejorando de su enfermedad.

El viérnes asistirá á la fiesta que se celebrará en conmemoración de la exaltación pontifical.

Ocupase de los asuntos de su despacho acompañado de los cardenales y sus familiares.

Madrid 11 11'15 n.

«El Nacional» inicia en su número de hoy una campaña contra los escándalos de la Marina.

Se asegura que ha adquirido la propiedad de «El Correo Español», un conde inglés.

Se acentuan los comentarios acerca la agitación carlista.

En la sesión del Consejo de mañana se discutirán los presupuestos de Hacienda.

Conforme á los mismos se reorganizará la intervención del Estado en el Tribunal de cuentas, economizando.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 11 de Abril

Interior.	64.40
Exterior.	70.35
Amortizable.	72.55
Cubas 1886.	67.25
Cubas Nuevas 1890.	58.35
Banco de España.	412.00
Tabacos.	267.75
Francos.	19.00
Libras.	29.96

BARCELONA 11

Interior.	64.50
Cubas.	67.25
Paris.	59.32
Cubas 1890.	58.50
Nortes.	42.75
Amortizable.	73.25
Filipinas.	80.00

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	67.00
Cambio Mallorquín.	4.00
Fomento Agrícola.	66.00
Ferro-Carriles de Mallorca.	37.00
Alumbrado por Gas.	52.00
Salinas de Ibiza.	210.00
Bonos Municipales.	34.00
La Islaña Marítima.	51.00

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingluvina Giol.» Véase el anuncio en la 4.ª página.

La Mujer elegante

Es una útil y buena revista que resulta imprescindible á toda Señora, Modista y Bordadora.

Se publica los días 10 y 25 de cada mes y sólo cuesta en España 50 céntimos mensuales, y todo abonado directo de la revista Instantáneas, obtendrá la Mujer Elegante con sólo abonar 40 céntimos mensuales.

La Mujer Elegante reúne entre sus buenas condiciones, la baratura, que hace que toda señora la adquiera; regala patron cortado en todos sus números.

Se remite número de muestra, pedido por tarjeta postal á su Dirección, Clavel, 1, Madrid.

SANDALO SOL ESSENCIA PURA de SANDALO con **SALOL**
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLÉNORRAGIA** y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,
 se curan seguramente con
PERLAS antisépticas SOL
 á base **CREOSOTAL TERPINOL** y **CUASINA**

MORRUHOL con hipofosfitos **SOL**
 cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y duras.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

¡ATENCIÓN! EL QUE MAS ANUNCIA MAS VENDE

El medio más fácil, sencillo, cómodo, barato, de más éxito y que mayores ventajas reporta al Comercio, Industrias, Compañías de Seguros, Compañías de Navegación, etc., etc. es el **Anuncio**; prueba de ello que en todas las grandes Casas de Comercio, Compañía, etc., no falta nunca su anuncio en el periódico.

Fíjense que el que más anuncia más prospera

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS DE JUAN GONZALEZ--PLAZA DE SANTA EULALIA, NUM. 10

se admiten para todos los periódicos de mayor circulación de Baleares á precios convencionales.

ANUNCIOS MORTUORIOS

TARIFA

Un anuncio tamaño corriente en primera página.	Ptas.	15'00
Un id. id. id. en segunda ó tercera id.		10'00
Un id. id. id. en cuarta id.		5'00

Tamaños mayores á precios proporcionados

Para los periódicos de la circulación de Baleares se admite en el Centro de Anuncios.—Plaza de Santa Eulalia, 10.

Por la noche ó bien en la imprenta de «La Almudaina,» ó sino llámase al vigilante de la Plaza de Santa Eulalia.

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO DE J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como *catarros, bronquitis, toses pertinaces*, etc. etc.

Jarabe de Bálsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El de Coralina (herba cuquera d'Artá) es el que más rápidamente destruye las lombrices *cuchis*, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: *Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc.*, etc.

Callicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de su preparador.

J. SUREDA LLITERAS
 Brossa, 9 — Palma de Mallorca

PIANOS HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER.
Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por tres años desde

5 DUROS MENSUALES en adelante se le regalará el mismo al vencimiento del contrato.

Esos pianos son todos cuidadosamente escopidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inimitables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por cinco años.

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS GRANDES NOVEDADES EN MÚSICA EN TODO GÉNERO

á precios más económicos que en ninguna otra casa
CASA PERELLÓ-Palma-Unión, 19

AGRICULTURA

Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola.

La Maravilla

MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilimados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

Abonos especiales para

- VIÑA
- NARANJO
- ALMENDRO
- ALBARICOQUE
- ALGARROBO
- CEREALES
- HIGUERA
- OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Ginert Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Planas depositarios, de los citados, y representantes de la respetable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL **ESTÓMAGO** É **INTESTINOS** se curan siempre con el **ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la *Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Matas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínamiento, Vómitos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Eris, Convulsiones difíceles, Vómitos de las embarazadas*, y todas las enfermedades del **Estómago é Intestinos**.
 Los notabilidades médicos que prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL, Pontons, 31: BARCELONA**

Baños de la calle de los Huertos

Quedarán abiertos el 1.º próximo de Abril.

Valenzuela

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES preparados por el **DR. ANDREU** de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo **DR. ANDREU**. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscurecimiento de los dientes.
 Fíjense estos medicamentos en todas las farmacias

PUNTO DE VENTA: Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 2.